
číslo 5/2023

ročník 31

ZPRAVODAJ
PRAŽSKÉ ARCIDIECÉZE

Vyšší odborná škola 
publicistiky

První doteky 
křesťanství

Noc 
kostelů



2 3úvodník

Editorial

Obsah

Zpravodaj pražské arcidiecéze. Uzávěrka příštího čísla je 14. května 2023.
Vydává Arcibiskupství pražské, Hradčanské nám. 16, 119 02 Praha 1
www.apha.cz, www.facebook.com/apha.cz, e-mail: zpravodaj@apha.cz

Obsah připravuje, rozšiřuje a objednávky přijímá Odbor komunikace, Hradčanské nám. 56/16, 119 02 Praha 1.  
E-mail: zpravodaj@apha.cz, redakce: Vít Kochánek, Stanislav Zeman. Texty jsou redakčně upraveny. 
Foto na titulní straně: Jiří Šťástka, z letošních Zbraslavských pašijí
Sazba: Grafika Vodička & Dezortová Tiskne: TISKÁRNY B.N.B., spol. s r.o. 
Vychází 11x do roka. Registrace: MK ČR E 13802; ISSN 2570-8156.  
Dobrovolný příspěvek za jeden výtisk 20 Kč, ideálně na číslo účtu 45301130/2700, variabilní symbol 7, 
do poznámky uveďte prosíme slovo Zpravodaj. Předplatné tištěného vydání si můžete objednat na adrese: zpravodaj@apha.cz.

2 ÚVODNÍK

Obsah připravuje, rozšiřuje a objednávky přijímá Odbor komunikace, Hradčanské nám. 56/16, 119 02 Praha 1. 
E-mail: zpravodaj@apha.cz, redakce: Vít Kochánek, Kristýna Poulová, Stanislav Zeman. Texty jsou redakčně upraveny. 
Foto na titulní straně: Lucie Horníková, Člověk a Víra 
Sazba: YellowMeloun s.r.o. Tisk: TISKÁRNY B.N.B., spol. s r.o. 
Vychází 11x do roka. Registrace: MK ČR E 13802; ISSN 2570-8156. Příspěvek na 1 výtisk 15� Kč.

Zpravodaj pražské arcidiecéze. Uzávěrka příštího čísla je 13. února 2022.
Vydává Arcibiskupství pražské, Hradčanské nám. 16, 119 02 Praha 1
www.apha.cz      www.facebook.com/apha.cz      e-mail: zpravodaj@apha.cz

Vážení čtenáři,

přinášíme informace o hospodaření 

naší arcidiecéze od generálního 

vikáře Mons. Jana Balíka a od člena 

ekonomické rady, Ing. Jana Žůrka. 

Seznámíme vás s dějinami svatovítských 

varhan i s romskými fotbalisty, kteří 

navštívili kardinála Dominika Duku. A 

Arcidiecézní charita Praha nám vysvětlí, 

jak milostivé léto změnilo život mnoha 

lidem v dluhové pasti.

Stanislav Zeman

Editorial

na  11. února letos připadá již třicátý Světový den nemocných. Symbolicky letos 
připadá na pátek, den Kristova utrpení. Pravděpodobně všichni kolem sebe máme 
někoho, kdo prodělává nebo prodělal nemoc. Tento den je tedy mimořádnou 
příležitostí se za nemocné modlit, přinášet za ně oběti, například půstem. V kontextu 
nekončící pandemie je toto téma ještě naléhavější než v jiných letech. 

V období nemoci a smrti cítíme křehkost života člověka, našeho zdraví, vnímáme 
naši ohrozitelnost. Jednou důležitou rovinou je, že církev léčí tím, že dává člověku 
naději. Poselství Evangelia přináší světlo naděje i v té největší temnotě. Každý den se 
modlím žalm 23, jehož vrcholem je: „…i kdybych šel temnotou šeré smrti, nezaleknu 
se zla, vždyť Ty jsi se mnou“. Bůh je opravdu s námi i v té největší temnotě. A mnozí 
věřící nemocní pociťují, že na  svou nemoc nejsou sami. Někdy se setkávám 
s nemocnými, kteří jsou i léta upoutaní na lůžko a dokáží obdarovávat a obohacovat 
druhé. 

Samozřejmě jsou i  ti, kteří svůj osud proklínají a na vše zanevřeli. Ale jiní naopak 
povzbuzují druhé, jsou na ně milí, protože víra je pro ně obrovským obdarováním 
v tom, že vidí smysl lidského utrpení v Kristově oběti. Vážná nemoc není jen smůla, 
že právě na  mě padla. V  Kristově kříži vidíme – i  když nevíme proč – skutečný, 
hluboký smysl. A to opravdu není nějaká zbožná fráze, to je fakt. Kdo toto pochopí, 
najde obrovské světlo v tom, že i největší zoufalství nemoci, bolesti nebo smrti není 
zoufalstvím absolutním, opravdu není beze smyslu. Lze je spojit s Kristovým křížem, 
s Jeho vykupitelskou obětí.

V  některých případech jsem zažil uzdravení lidí po  udělení svátosti pomazání 
nemocných. Někteří lidé se uzdravili i z vážných nemocí po modlitbě. Ovšem sám 
Ježíš uzdravil jen několik lidí jako znamení, že je Božím synem, neuzdravil ve své 
době všechny nemocné na celém světě. I v dnešní době se tyto mimořádné věci 
dějí v určité míře. Například pro svatořečení je potřeba zázraku, které se i dnes dějí 
a ukazují, že Bůh s námi stále je. Ale bohužel zlo dále jde světem. Utrpení pokračuje, 
ale v  Kristově kříži dostává smysl. Máme na  kostelích, v  jejich interiérech, mnozí 
i doma, někteří i na krku kříže. A to nemá být jen ozdoba ale znamení, že vyznáváme 
Krista ukřižovaného. Nevěšíme si na krk ukřižovaného Spartaka, nýbrž Krista, který 
zemřel, ale vstal z mrtvých. A Jeho smrt nám přinesla spásu, otevřela nám nebe.

Mons. Zdenek Wasserbauer
pomocný biskup a generální vikář

Sestry a bratři, 
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Charita je organizace s úctyhodnou tra-
dicí. Loni jsme si připomněli 100. výročí 
od vzniku národní Charity působící v ce-
lostátním měřítku. Před 31 lety obnovila 
svou činnost Arcidiecézní charita Praha 
a začala tak psát novou kapitolu své no-
vodobé historie. 

Jsem vděčný, že mohu být součástí 
díla, které má kořeny v evangelijním po-
selství lásky, soucitu a pomoci bližním. 
Charita je konkrétním projevem křesťan-
ské víry a je tak viditelnou tváří církve ob-
rácenou ke světu. Každý den vidím, jak 
se toto poselství uskutečňuje v nasazení 
našich zaměstnanců. Každý den máme 
možnost změnit něčí život k  lepšímu. 
V tomto smyslu se cítím velmi naplněn 
a děkuji Bohu za to, že se mohu podílet 
na práci této skvělé organizace. 

Za tři desetiletí jsme urazili obrovský 
kus cesty. Charita se značně se rozrost-
la a zprofesionalizovala. Co jsme se na 
této cestě naučili? Pochopili jsme, že 

pomoc s sebou nese velkou odpovědnost a že nesprávně poskytnutá pomoc může 
člověku i uškodit. Poznali jsme, že ne každému můžeme pomoci, protože každý člo-
věk je aktérem svého života a v první řadě musí změnu chtít sám. Víme, že je často 
potřeba znát skutečnou konkrétní sociální situaci žadatele o pomoc a nevycházet 
pouze z neověřených příběhů. Velkou životní zkušeností pro nás byly povodně, pande-
mie koronaviru a uprchlická vlna spojená s válkou na Ukrajině.

Vážíme si dlouhodobé pomoci a povzbuzení od tisíců dárců. Víme, že charitní práce 
potřebuje trojí ruce. Ruce, které v Charitě pracují. Ruce, které Charitu podporují. A také 
ruce, které se za Charitu modlí. Budeme rádi, když se rozhodnete přiložit ruku k cha-
ritnímu dílu i vy.

V těchto dnech nás čekají dvě výjimečné události, které dobře ilustrují rozměr našeho 
charitního díla. V rámci oslav 1050. výročí vzniku pražského arcibiskupství a 30. výročí 
obnovené zahraniční pomoci pražské Charity nás navštíví biskupové z diecézí v Indii, 
Ugandě a Bělorusku, kde díky našim dárcům pomáháme. Tito biskupové stojí velmi 
často v čele našich spolupracujících partnerských organizací a považuji proto jejich pra-
covní, společenskou a duchovní návštěvu a setkání s vedením arcidiecéze pražské, za 
velmi významné. Druhou událostí je Noc kostelů, během níž Charita připravuje program 
v kostele Panny Marie Matky ustavičné pomoci a sv. Kajetána v Nerudově ulici. Jsme hrdí, 
že tento kostel můžeme provozovat, stal se centrem modlitby za pomoc lidem v nouzi.

Děkuji vám, kteří se na práci Arcidiecézní charity Praha podílíte, za vaše osobní 
nasazení, za vaši podporu a vaše modlitby. Velmi děkuji Arcibiskupství pražskému za 
spolupráci a podporu, bez které by se naše charitní pomoc rozšiřovala velmi obtížně. 
Nadcházející roky budou zřejmě pro Charitu další zatěžkávací zkouškou. Už nyní roste 
počet těch, kteří se nově propadají do chudoby a obrací se na nás s prosbou o pomoc. 
Jsme připraveni. S Boží pomocí se budeme dál zasazovat o lepší svět pro ty, kdo naši 
péči a podporu potřebují.

Ing. Jaroslav Němec, ředitel Arcidiecézní charity Praha
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Sobota 13. května
14.00 / SVATOJÁNSKÉ SYMPOSIUM K VYDÁNÍ NOVÉ KNIHY „MUSICA NAVALIS“ 

(ARCIBISKUPSTVÍ PRAŽSKÉ – SÁL KARDINÁLA BERANA)

Neděle 14. května
14.00–18.00 / BENÁTSKÉ ODPOLEDNE (HERGETOVA CIHELNA)

Pondělí 15. května
14.30 / SLAVNOSTNÍ ZDOBENÍ KONÍ (HRADČANSKÉ NÁM.)
16.30 / ŽEHNÁNÍ KONÍM A JEZDCŮM (HRADČANSKÉ NÁM.)

17.30 / SLAVNOSTNÍ MŠE SVATÁ V KATEDRÁLE SV. VÍTA, VOJTĚCHA A VÁCLAVA
19.00 / SVATOJÁNSKÉ PROCESÍ NA KARLŮV MOST

19.45 / PŘEHLÍDKA BENÁTSKÝCH LODÍ VELA AL TERZO A REGATA HISTORICKÝCH 
VESLIC, PLAVBA OTUŽILCŮ, SESKOK PARAŠUTISTŮ (KARLŮV MOST)

20.00 / POBOŽNOST PŘED KOSTELEM SV. FRANTIŠKA (KŘIŽOVNICKÉ NÁM.)
20.30 / KONCERT NA HLADINĚ VLTAVY POD KARLOVÝM MOSTEM

BAROKNÍ SPEKTÁKULUM NA VLTAVĚ
Světová premiéra symfonie Pět hvězd svatého Jana Nepomuckého

P O Z N E J T E  K O U Z L O  S T A R É  P R A H Y

15  5 20232023

BAROKNÍ SPEKTÁKULUM NA VLTAVĚ

20232023
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POD KARLOVÝM MOSTEM
N A  H L A D I N Ě  V L T A V Y
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Svatojánské oslavy 
15. května
Svátek svatého Jana Nepomucké-
ho oslavíme v předvečer jeho svátku 
v pondělí dne 15. května 2023 v 17.30 
hodin poutní mší svatou v katedrále 
sv. Víta, Václava a Vojtěcha. Hlavním 
celebrantem bude Mons. Jan Graub-
ner, arcibiskup pražský. Po mši sv. vy-
jde z katedrály tradiční průvod k soše 
sv. Jana Nepomuckého na Karlově 
mostě, kde se zastaví k modlitbě. Prů-
vod bude zakončen krátkou pobož-
ností na Křižovnickém náměstí. Po 
skončení liturgického programu bude 
následovat tradiční koncert NAVALIS 
na Vltavě. Již 13. května ve 14.00 se 
v Arcibiskupském paláci koná Svato-
jánské symposium k vydání knihy Mu-
sica Navalis. 

Více informací na webových strán- 
kách www.navalis.cz.

Přijetí 
do katechumenátu
Kandidáti katechumenátu, jejichž 
křest se předpokládá o Velikono-
cích r. 2024 (nebo i později), budou 
přijati Mons. Janem Graubnerem, 
arcibiskupem pražským, do kate-
chumenátu při bohoslužbě slova, 
která se bude konat v katedrále sv. 
Víta, Václava a Vojtěcha v sobotu 
27. května 2023 v 16.30.

V katedrále sv. Víta, Václava a Voj-
těcha bude v  neděli 28. května 
2023 na slavnost Seslání Du-
cha Svatého (Letnice) Mons. Jan 
Graubner, arcibiskup pražský, 
udělovat svátost biřmování při mši 
sv. v 10 hodin. 

Svátost mohou přijmout ti, 
kteří absolvovali náležitou pří-
pravu a budou mít řádně vyplně-
ný biřmovací lístek, podepsaný 
duchovním správcem farnosti, 

kde byl biřmovanec připravován. 
V  den slavnosti je nutné, aby 
se všichni biřmovanci i  se svý-
mi kmotry dostavili do katedrály 
nejpozději do 9.30. Pro biřmo-
vance, jejich rodiny a  klérus je 
vyhrazeno od 8.30 do 13.00 ho-
din parkování na Hradčanském 
náměstí před Arcibiskupským 
palácem. Slavnosti předchází vi-
gilie Letnic s nešpory 27. května ve  
20 hodin.

Mše svatá 
a modlitba 
před Palladiem za 
biskupskou synodu

Srdečně zveme k účasti na mši svaté 
a modlitbě před Palladiem v bazilice 
Nanebevzetí Panny Marie ve Staré Bo-
leslavi ve středu dne 31. května 2023 od 
18 hodin. Hlavním celebrantem bude 
Mons. Zdenek Wasserbauer, pomoc-
ný biskup pražský a generální vikář. Na 
prosbu kardinála Maria Grecha, gene-
rálního sekretáře synody, jako ostatní 
diecéze ve všech zemích uspořádáme 
slavení mariánské modlitby v  rámci 
přípravy na XVI. řádné generální shro-
máždění biskupské synody.

Udělování svátosti biřmování 
v katedrále

Vážení čtenáři,
přinášíme druhou část textu 
Prof. PhDr. Petra Sommera, CSc., 
DSc. k výročí 1050 let od zalo-
žení pražského biskupství, do 
kostela Panny Marie Matky usta-
vičné pomoci a sv. Kajetána nás 
na program Noci kostelů po-
zve Arcidiecézní charita Praha 
a Vyšší odbornou školu publi-
cistiky představí její ředitel Mgr. 
Petr Uherka, Dipl. Mgmt.

Stanislav Zeman

mailto:zpravodaj@apha.cz
http://www.navalis.cz
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Charitní kostel připravuje hned něko-
lik výjimečných akcí. Návštěvníci se 
mohou těšit na dva koncerty klasic-
ké a duchovní hudby v podání špič-
kových umělců. „Strhující vystoupení 
manželů Alvarezových, které během 
loňské Noci kostelů okouzlilo počet-
né publikum, se dočká pokračování,“ 
slibuje Pavel Šimek, zástupce ředitele 
Arcidiecézní charity Praha. „Vystoupí 
také vyhledávaná sopranistka Lucie 
Silkenová, která pravidelně účinkuje 
na koncertech s  předními orches-
try a  v  operách, kde ztvárnila řadu 
hlavních rolí. Během Noci kostelů se 
představí v neobvyklém doprovodu 
varhan a trubky.“

Historii kostela sv. Kajetána a ne-
zaměnitelný přínos J. B. Santini-Ai-
chela představí historik umění Mar-
tin Šanda. Program bude zakončen 
ochutnávkou mešních vín z  České 
republiky i zahraničí.

Noc kostelů: duchovní hudba 
i ochutnávka mešních vín

Strhující vystoupení manželů Alvarez-
ových, které během loňské Noci kos-
telů okouzlilo početné publikum, se 
dočká pokračování.

Mají dluhy a  nezvládají péči o  děti. 
Rodičům v nepříznivé sociální situaci 
pomáhá unikátní Program zdravého 
rodičovství, který jako jedna z  prv-
ních organizací v Česku nabízí Charita 
Roudnice nad Labem. 

„Našimi klienty jsou rodiny, které 
se ocitají v nějaké nepříznivé situaci, 
kterou nedokážou zvládnout vlast-
ními silami. Rodina například přijde 

o bydlení, o práci, potýká se s dluhy 
nebo nezvládá péči o děti,“ vysvětluje 
sociální pracovnice Renáta Brožová. 

Program byl již realizován v ně-
kolika zemích a na jeho metodice se 
podílela řada světových univerzit. Díky 
důkladnému zpětnému vyhodnoco-
vání je zřejmé, že má prokazatelné vý-
sledky. Program zahrnuje jak individu-
ální konzultace, tak skupinové terapie. 

Začátkem letošního roku ukončila 
Charita Roudnice nad Labem již třetí 
běh tohoto programu. Kurz je urče-
ný pro rodiče dětí od 2 do 9 let. Pro-
bíhá ve skupině 10–15 rodičů, která 
se schází jednou týdně po dobu čtyř 
měsíců. Ohlasy jsou velmi dobré. „Po-
zorujeme, že atmosféra v rodinách se 
mění k lepšímu,“ hodnotí sociální pra-
covnice.

Rodičům pomáhá unikátní 
Program zdravého rodičovství

Kostel Panny Marie Matky ustavičné pomoci a sv. Kajetána v pražské Nerudově 
ulici je centrem duchovní podpory a modlitby za lidi v nouzi. Provozuje jej již 
druhým rokem Arcidiecézní charita Praha. Navštivte toto unikátní místo v pátek 
2. června během Noci kostelů.

Noc kostelů, 
2. června 2023  
kostel Panny Marie 
Matky ustavičné pomoci 
a sv. Kajetána

14.00–23.00    Volný vstup  
do kostela

18.00–18.30    Koncert 
operního pěvce 
Rafaela Alvarez

19.00–19.20   Přednáška 
historika umění 
Martina Šandy

20.30–21.10        Koncert  
duchovní hudby: 
Lucie Silkenová, 
Jiří Krýsl,  
Jiří Kopečný

20.00–23.00   Ochutnávka 
mešních vín

Více informací najdete na www.praha.charita.cz/program-zdraveho-rodicovstvi

2. konference 
Aktivizace života 
farností
Česká biskupská konference srdečně 
zve na další setkání k podpoře pasto-
račních aktivit v ČR ve čtvrtek 25. květ- 
na 2023 v Olomouci. Pojďme společně 
sdílet pastorační aktivizační podněty, 
nápady, projekty i zkušenosti a obje-
vovat nové cesty v pastoraci napříč ce-
lou naší republikou. Pojďme načerpat 
podněty pro praxi a službu i inspiraci 
ke změně. Pojďme sdílet povzbuzení 
a elán pro další práci, naději, že církev 
žije a Duch působí. 

Informace a přihlášku najdete na 
www.cirkev.cz/konference. Kontakt 
pro vaše dotazy: +420 604 196 736, 
vzdelavani@cirkev.cz

02.06.23
P. Anthony Cassar, farář z farnosti Bor-
mla na Maltě a předseda CEP, zve kně-
ze a laiky, kteří se věnují pastoraci ve 
farnostech, na 31. Kolokvium evrop-
ských farností. Kolokvia se konají kaž-
dé dva roky v různých městech Evropy. 
Kněží a laici ze všech částí Evropy se 
na několik dní setkávají, aby si vyměnili 
názory na konkrétní témata. Motto pro 
letošní setkání je: Naděje pro Evropu 
(téma: Jak může být společenství křes-
ťanů významné v dnešní době? Soli-
darita? Jednota?). Kolokvium se usku-
teční ve dnech 29. července – 3. srpna 
2023 v Temešváru (Rumunsko). 

Bližší informace na www.cep-
europa.org

Cesta dvou bratří 
– výtvarná soutěž 
pro děti
Organizační výbor projektu Dny lidí 
dobré vůle vyhlašuje u příležitosti le-
tošních oslav Dne slovanských vě-
rozvěstů sv. Cyrila a Metoděje XVIII. 
ročník výtvarné soutěže pro děti od 
3 do 11 let. 

Obrázky můžete zasílat do 17. květ- 
na, podrobnější informace na www.
velehrad.eu

Diecézní ministrantská rada zve po dohodě a úpravě termínů 
ministranty na setkání:

 13. května – Kralupy nad Vltavou (P. František Masařík/jáhen Dominik Frič); 
 10. června – Lidice a Kladno (Mons. Jan Graubner/P. Martin Chleborád); 
 9. září – Zdislavice/Louňovice pod Blaníkem (P. Lukáš Okurka); 
 14. října – Sedlec-Prčice (P. Martin Vlček); 
 11. listopadu – Benátky nad Jizerou (P. Marek Miškovský);
 9. prosince – Praha 1 - Nové Město, sv. Vojtěch (P. Benedikt Hudema).

Bližší informace o konkrétním průběhu setkání 
je možné získat u jednotlivých kněží.

Diecézní fáze procesu blaho-
řečení byla zahájena 19. dubna 
2023 v kostele sv. Tomáše v Praze 
na Malé Straně modlitbou Ne-
špor. Proces blahořečení bude 
sloužit jako duchovní pomoc 
augustiniánské komunitě stejně 
jako celému místnímu společen-
ství věřících, zvláště pak v Praze. 
P. Schubert se narodil 14. května 
1902 v Praze a po celou dobu své-
ho života zde působil až do 3. srp- 
na 1940, kdy byl zatčen a  věz-
něn gestapem nejprve v  praž-

ských věznicích, poté v Terezíně, 
Sachsenhausenu a Dachau, kde 
v důsledku dlouhodobého utrpe-
ní, těžké práce a hladu zemřel na 
otevřenou tuberkulózu a srdeční 
slabost dne 28. července 1942. 
Rozhovor s historikem doc. PhDr. 
ThLic. Markem Šmídem, Ph.D. 
o P. Augustinu Františku Schuber-
tovi jsme přinesli ve Zpravodaji 
pražské arcidiecéze 12/2022 na 
stranách 7–8. 

Najdete jej na webu www.
apha.cz.

Zahájení diecézní fáze procesu 
blahořečení P. Augustina Františka 
Schuberta

Nabídka Kolokvia 
evropských 
farností

Setkání ministrantů 2023

http://www.cirkev.cz/konference
http://www.velehrad.eu
http://www.velehrad.eu
http://www.apha.cz
http://www.apha.cz
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Je nesporné, že první dotyky s křes-
ťanstvím v českých zemích souvisely 
především se sousední franckou říší. 
Její církevní instituce byly na hranici 
se slovanským světem budovány ze-
jména pro misijní úkoly, což souviselo 
s obecným postulátem šíření křesťan-
ství a tím i politické moci, která byla 
jeho nositelkou. Misionáři vycházeli 

vyloučeno, že také čeští. Karel Veliký 
Avary definitivně porazil v  roce 796 
a jako křesťanský dobyvatel jejich říše 
začal vytvářet nejenom správu získa-
ného území, ale i jeho církevní struk-
turu. 

Území severně od Drávy bylo 
podřízeno salzburskému arcibiskup-
ství (zdejší biskupství bylo založeno 
sv. Bonifácem v roce 739, arcibiskup-
stvím se stalo roku 798), což se až do 
příchodu cyrilometodějské misie sta-
lo určující skutečností. 

Salzburg a s ním spojené biskup-
ství v  Pasově byly orientovány ze-
jména na misie a eventuální pasto-
raci Velké Moravy, k níž byly Čechy 
na určitou dobu připojeny. Stalo se to  
v 70. nebo 80. letech 9. století a není 
divu, že Velká Morava, které tehdy 
vládl kníže Svatopluk a  která měla 
vlastní arcidiecézi, začala také vyvíjet 
christianizační tlak na Čechy. 

Přímých dokladů misijních aktivit 
na českém území není mnoho, ale 
tato je prokazatelná. V  legendě tzv. 
Kristiána je velmi věrohodně popsán 
křest prvního historického českého 
knížete Bořivoje včetně jeho družiny. 
To je typické, protože o přijetí křes-
ťanství rozhodoval panovník a  jeho 
podřízení byli povinni toho rozhod-
nutí respektovat a přijmout. Způsob, 
jakým byl Bořivoj pro křest získán, je 
doložen jako psychologický nástroj 
v misijních franckých příručkách. Šlo 
o to, že nově získávaný katechumen 
byl seznámen s  tím, že jako pohan 
nesmí stolovat s křesťany, což zvláš-
tě vysoce postavené osobnosti mu-
sely nést těžko. Přesně tak líčí situaci 
Kristián. Bořivoj byl na Svatoplukově 
dvoře přijat s úctou, která patřila vý-
znamnému českému předákovi, ale 
při hostině mu bylo jídlo prostřeno na 
zem, aby se ještě více zdůraznil roz-
díl mezi pokřtěnými a nepokřtěnými. 
I  kdyby se věci neodehrály přesně 
tak, jak píše Kristián, je situace dobo-
vě velmi reálná a byla začleněna jako 

pevná součást do legendistiky začínajícího českého křes-
ťanství. Ve freskovém programu schodiště velké karlštejn-
ské věže se na ni ostatně ještě odvolával Karel IV. Reálné 
také je, že po Bořivojově návratu do Čech vypuklo pro-
tikřesťanské povstání, to bylo potlačeno a christianizace 
Čech pokračovala. 

Nebyly to však zcela první dotyky s křesťanstvím. Svědčí 
o tom podoba Otčenáše zachovaná v tzv. Milíčově sborní-
ku, která hovoří o přítomnosti bavorských misionářů v Če-
chách (snad i na Moravě) již na přelomu 8. a 9. století. Je-
jich přítomnost v Čechách zřejmě byla konstantou, i když 
intenzita jejich působení se měnila. Jejich činnost dokládají 
např. svatováclavské legendy, zejména legenda tzv. Kristiá-
na, když mluví o kněžích ze západního sousedství, kteří se 
pohybovali ve Václavově okolí. Také kněz Pavel, který sídlil 
ve Václavově blízkosti na Pražském hradě, byl vlastně ještě 
spíše misionář, i když Dušan Třeštík dospěl k závěru, že jeho 
titul presbyter maior hovoří o tom, že v Praze figuroval již 
jako zástupce řezenského biskupství, jehož úkolem mělo 
být položení základů české církve. 

Vztah Řezna k Čechám je v  této souvislosti logický. 
Zdejší biskupství spojené s benediktinským konventem bylo 
založeno s výrazně misijními úkoly a benediktini sami se na 
misijních úkolech podíleli. Na východním okraji Říše vzni-
kaly vůbec církevní instituce, jejichž hlavním úkolem bylo 
posouvání hranic křesťanství směrem na východ. Christia-
nizace pohanů byla hlavním úkolem každého křesťanského 
panovníka a největší panovník rodící se Říše – Karel Veliký – 
to dokazoval mnoha skutky. Řezenské biskupství vzniklo 
nad hrobem sv. Emmerama (+652), který sám působil jako 
misionář. Stalo se tak v rámci programu misijního biskupa 
Bonifáce, apoštola Germánů, jednoho z nejvýznamněj-
ších představitelů anglosaské misie, jenž působil v západní 
Evropě až do své smrti v roce 754. Jako zakladatel kláštera 
ve Fuldě (744) byl Bonifác podporovatelem benediktin-
ského mnišství jako prvku silně se uplatňujícího jak při bu-
dování francké církve, tak sítě misijních klášterů působí-
cích na východě říše. Velmi významné je, že Bonifác na 
reformní synodě, konané v  letech 742–743, prosadil, že 
říšské mnišství bude organizováno na benediktinských 
principech. Přibližně ve stejné době, v níž bylo založeno 
řezenské biskupství, jehož diecéze měla typicky misijně 
otevřené hranice směrem na východ, byla založena 
řezenská dependance Chammünster, jejímž úkolem bylo 
misijní působení směrem do Čech. V roce 741 byl založen 
klášter Niederaltaich, jehož misijní úsilí směřovalo rovněž 
na české území a v době okolo roku 1000 se dokonce 
stal centrem gorzské reformy, která ovládla benediktin-
ské mnišství v Čechách 11. století. Misijní vlivy směřující 
do Čech souvisely i s dalšími kláštery, jejichž aktivity sice 
nejsou příliš široce doložené, ale jsou nesporné. Klášter 
Corvey vystupoval ve fázi rané christianizace země za kní-
žete Václava, po založení pražského biskupství z něj přišli 
první biskupové, podobně jako z  jiného misijního centra 
v klášteře Nienburg nad Sálou. 

Misionáři nezmizeli ze střední Evropy ani v 11. století. 
Na jeho začátku stojí události roku 1003, kdy byli s další-
mi eremity zavražděni snad u polského Międzyrzecze dva 
vyslanci svatého Romualda z Perea, jak dosvědčuje Bru-
no Querfurtský, sám krátce nato (snad v roce 1008) mi-
sijní mučedník. Jiný případ zmiňuje Adam Brémský. Ho-
voří o dvou mniších z českých lesů, kteří šli k pohanským 
Luticům (do Retry), kde byli zabiti. Adam tuto pověst řadí 

První doteky křesťanství: 
misie a christianizace 

K výročí 1050 let pražského biskupství přinášíme druhou část textu 
Prof. PhDr. Petra Sommera, CSc., DSc.

Freska na schodišti Velké věže na Karlštejně zobrazuje jednu z emblematických 
scén doby začátků českého křesťanství. V 60. letech 14. století na ní nechal Karel 
IV. zachytit zlomový okamžik, kdy je pohanu Bořivojovi prostřeno na podlaze, 
protože není hoden zasednout ke stolu s knížetem Svatoplukem a arcibiskupem 
Metodějem. Zásadu, že pohané nesmějí stolovat s křesťany, u nás zdůrazňuje 
ještě Homiliář opatovický v 1. polovině 12. století.

do doby okolo poloviny 11. století. V té době už ale Če-
chy samy byly prostředím, z nějž směřovaly misijní akti-
vity do Polska. A misijní aktivity procházely ještě Čechami  
12. století, když v letech 1124–1125 a 1128 prošel Prahou 
na sever Evropy Oto z Bamberka, apoštol Pomořanů. Není 
divu, v Braniborsku se ještě v 80. letech 12. století (200 let 
po obřím slovanském povstání v roce 983) slovanské oby-
vatelstvo v okolí cisterciáckého kláštera Lehnin bránilo 
christianizaci. V roce 1170 byl zničen blízký rovněž cister-
ciácký klášter Zinna (i cisterciáci se významně podíleli na 
christianizaci Polabských Slovanů) a  jeho opat byl v roce 
1179 zabit povstalci.

Christianizace českých zemí a střední Evropy byla dlou-
hodobým procesem, v němž vždy hrálo zásadní roli přede-
vším sousedství s říší, jejíž křesťanská podoba byla vzorem 
pro podobu českého křesťanství. To se vyvíjelo vždy jako 
jev na periferii raně středověkého evropského světa, ovliv-
ňovaného z více center západní i východní církevní kultury. 
Zejména sousedství Bavorska nemohlo v této souvislosti 
zůstat bez příslušných akulturačních důsledků. Jejich exis-
tenci dokládá zejména archeologie a patří mezi ně nástup 
pohřbívání nespálených těl v době okolo roku 800 a narůs-
tající množství předmětů nalézaných především v hrobech 
a dokládajících (nejprve především v hrobech elity) vzrůsta-
jící vliv křesťanského vidění světa. Jak dosvědčují svatovác-
lavské legendy, patřily Bavorsko a Švábsko k zemím, z nichž 
přicházeli četní misionáři a přinášeli s sebou nejenom křes-
ťanské učení, ale i hmotnou křesťanskou kulturu, a to vše 
jako součást nově strukturované a organizované společ-
nosti státu, jehož vzorem byl stát karolinský. 

Dvoukřídlé bronzové dveře hnězdenské katedrály byly od-
lity v 70.–80. letech 12. století. Zdobí je osmnáct výjevů 
ze života svatého Vojtěcha a  dva z  nich přibližují dvě 
typické situace související s misionářskou praxí – a tedy 
i s Vojtěchovou misijní praxí. Do 11. pole je umístěna scéna 
křtu pohanských Prusů. Ten probíhá způsobem, který je 
vyobrazen na řadě dalších typových iluminací. Uskutečňuje 
se ponořením do křestní vody v sudu fungujícím jako provi-
zorní křtitelnice. Druhá, opět typová scéna (č. 12) přibližuje 
okamžik, v němž biskup Vojtěch káže shromážděným po-
hanům.

z těchto institucí a mimo jiné dopro-
vázeli vojska, která přes české země 
pravidelně táhla. 

Jedna z velkých výprav Karla Veli-
kého proti Avarům se v roce 791 velmi 
pravděpodobně dotkla Čech, což byla 
příležitost právě pro duchovní-misio-
náře, aby výpravu doprovázeli. Ostatně 
výpravy se zúčastnili i Slované a není 
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 Jaké myšlenky a jaké osobnosti 
stály u vzniku VOŠP?
Zakladatelka naší školy, paní dr. Ne-
radová, zdůrazňovala, že „novinář má 
být vzdělaný“. To je něco zcela net-
riviálního: jak, v čem, proč, jak moc? 
Sdíleli jsme s kolegy ze zakladatelské-
ho týmu školy ethos paní doktorky 
Neradové, žili i z její energie a noble-
sy. V každé chvíli bylo možné zahléd-
nout, co pro ni znamená „být vzděla-
ný“. Ryzí příprava pro pokus o dobrý 
život, i ten profesní, v tak exponova-
ných profesích, jako jsou ty novinář-
ské a komunikační. Bez jejího zakla-
datelského činu a laskavé záštity pana 
kardinála Vlka by nebylo nic, žádná 
Publicistika. Nevím, zda jsme jí to dá-
vali dost najevo, já si to často připo-
mínám. A jsem vděčný. Kdybych chtěl 
jen připomenout některé osobnosti, 
které byly zásadní pro první léta ško-
ly, bylo by to na samostatný a hodně 
dlouhý rozhovor: Karel Malec, Jiří Vy-
mazal, Jiřina Miklušáková, Josef Gab-

riel, Václav Vokolek, Jiří Ježek a mno-
ho dalších kolegyň a kolegů, například 
pan kardinál Dominik Duka – pama-
tuji-li se správně, přednášel studen-
tům biblistiku. Teď si uvědomuji, že 
máme vlastně v diecézi štěstí na otce 
arcibiskupy, přátele dobrých škol.

 Jaké obory je u vás možné stu-
dovat?
Hlavně novinářské, publicistiku trochu 
šířeji chápeme jako novinářství s ná-
zorem. Ale základem našeho vzdělá-
vacího programu je výcvik ve zpravo-
dajství, základní podobě novinářství. 
Schopnost vyhledávat opravdové in-
formace, zhodnotit je jako novinky, 
uvést je do souvislostí, představit je 
veřejnosti. To je náš první ročník. Kro-
mě toho chceme po studentech, aby 
se zorientovali ve svých talentech, vy-
zráli a rozhodli se pro své budoucí za-
měření a v jeho rámci i o další specia-
lizaci. Budou budoucími píšícími nebo 
rozhlasovými redaktory, moderátory? 

Chtějí se pustit do tvůrčího psaní, 
psát scénáře k tvorbě, které záleží na 
faktech? Budou se zabývat audiovizí, 
budou natáčet nebo vystupovat před 
kamerou, produkovat? Nebo chtějí 
komunikačně pomáhat značkám mé-
dií (kovářova kobyla chodí bosa, mé-
dia nemívají nejlepší marketingovou 
komunikaci), ponořit se do PR, od-
povědné strategické komunikace? Ve 
druhém ročníku absolvují dobrý vý-
cvik v řemesle a mají první zkušenost 
dílen a ateliérů, začínají poznávat, že 
na jejich výkonu záleží. A pak přijde 
třetí ročník, velké ateliéry, prostor pro 
podnikavost a spolurozhodování, pu-
blikování ve veřejném prostoru, ab-
solventská práce. 

 Jaký je poměr teorie a praxe?
I  u  nás, na vysoce praktické škole, 
víme, že „není nic praktičtějšího než 
dobrá teorie“ (Kurt Lewin). Věrni zakla-
datelskému ethosu máme pořád do-
sti rozvinutá humanitní studia, „skvělá 
minima“ z filosofie, teologie, psycho-
logie, estetiky, historie, často formou 
seminářů osobního rozvoje. Volitel-
ně, s online přístupem připravujeme 
pro studenty třeba důkladné, pomalé 
čtení, teď například v jednom semináři 
čteme Homéra, Iliadu, vybrané pasáže. 
V kontextu válečné situace na Ukrajině 
je to pozoruhodné čtení. Náš přístup 
k tradičně teoretickým předmětům je 
praktický, jejich smyslem je mimo jiné 
představit a pěstovat praktické ctnosti, 
dnešním slovem integritu.

 Nabízíte i jinou než denní formu 
studia?
Ano, i naši studenti kombinovaného 
studia si přijdou na své. Chceme, aby 
současný mediální provoz poznali 
z více stran a spíše si doplnili a nano-
vo promysleli, co už umí. Aby získali 
inspiraci a elán do dalšího, celoživot-
ního studia.

 Na jaké hodnoty dáváte největší 
důraz?
Pravda, respektive pravdivost a věc-
nost, dnes skoro opuštěná téma-
ta. Chceme, aby studenti přemýšleli 
o dopadu novinářské nebo i  jiné ko-
munikace. Co způsobí, když něco 
sdělím svému publiku? Komunikace 
je morální akt, každý se v ní investu-
jeme se vším všudy. Není jedno, kdo 
komunikuje, na jeho integritě záleží. 
Zralý člověk, na rozdíl od ChatuGPT, 
připustí, že se neví, že se mýlil, že má 
pochybnost. Komunikace potřebuje 
osobní ručení, vyžaduje důvěryhod-
nost, snad více než kdy dříve. Pro tento 
důraz byla pro nás důležitá péče pana 
biskupa Václava Malého, i jeho osobní 
vzor a společenská angažovanost.

 Co má na starosti školní kaplan?
Karel Satoria, náš skvělý kaplan, pe-
čuje o to, abychom si byli vědomi dů-
ležitých úběžníků církevního školství, 
abychom zvláštní pozornost věnovali 
kvalitě pěstování lidskosti, přiroze-
ného řádu života, ze kterého vyrůstá 
duchovní život. Pro studenty má na 
toto téma oblíbený seminář „Starej se 
o sebe“. S Alešem Pištorou má spe-
cializační ateliér na témata evropské 
tradice.

 Jak se daří vašim absolventům 
v praxi?
Myslím, že dobře, jsou činorodí 
a podnikaví, mají se k světu. A nejen 
ti současní, máme už generace ab-
solventů, kteří jsou spíše našimi ko-
legy. Skvěle obstáli v náročném světě 
médií a  já se těším, že je postupně 
uvítám na škole v  lektorských rolích. 
Že zprostředkují i do českého veřej-
ného prostoru důležitost a užitečnost 
vyšších odborných škol. Mají osobní 
příběhy, které jsou nevšední, obdivu-
hodné.

 Čím se jako ředitel VOŠP nyní 
nejvíce zabýváš?
S kolegy jsme si před rokem řekli, že 
se letos, a zdá se i napřesrok, budeme 
ve zvýšené míře věnovat sami sobě, 
že nám záleží na tom, jak spolu pra-
cujeme, že chceme věnovat pozor-
nost tomu, jak se nám daří v  týmu. 
Popravdě, už jsme si to dlužili. Je to 
po letech náročných změn a  pře-
vratných událostí na poli profesního 
terciárního vzdělávání a školství jako 
takového, kdy jsme museli hodně 
pozornosti věnovat všemožným vý-
zvám zvenčí. Hodně se také věnuje-

me budoucí podobě školy, novinářství 
i společnost ve věku ChatuGPT bu-
dou docela jiné. Jsou před námi pří-
ležitosti i veliká rizika a výzvy. A – jak 
víš – mnoho let se angažuji ve pro-
spěch církevního školství jako velmi 
svébytné a činorodé větve škol, spo-
lupracujeme napříč asociací ředitelů 
a  s  kolegy z  České biskupské kon-
ference. Bez jejich práce a podpory 
by církevní školství v naší zemi bylo 
v docela jiném prostředí. Dost ener-
gie už dvě desetiletí spotřebovává ve-
řejná i neveřejná strategická diskuse 
o budoucnosti a možnostech vyššího 
odborného vzdělávání. S kolegy zdů-
razňujeme, jak důležitá je právě pro 
budoucnost České republiky práce 
„hlavou i rukama“, umět něco vytvořit, 
zařídit, pečovat, spravovat. Takového 
vzdělávání nepotřebujeme méně, ale 
naopak více. To je moje starost a, dá-li 
Hospodin, snad jednou i velká radost, 
až na tom s respektem k profesnímu 
terciárnímu vzdělávání budeme po-
dobně jako v  Německu, Rakousku, 
Nizozemí, Belgii, severských a anglo-
saských zemích.

 Nedá mi nezeptat se, neopus-
tila Tě záliba v bojovém umění či 
sportu?
Jestli se ptáš na to, zda jsem v kondi-
ci, tak nejsem… Léta to už ale není jen 
záliba. Po mladických letech zkou-
šení různých přístupů v džudó, kara-
te, aikidó, šermu, survivalu (tehdy se 
tomu tak neříkalo), pětiboji, střelbě 
jsem zakotvil v takzvané české škole 
sebeobrany, kterou koncipovali mi-
stři Špička a Novák, zakladatelé sys-
témového a systematického přístupu 
k mezním situacím lidského života, 
včetně sebeochrany a  sebeobrany. 
Napsali o tom rozsáhlou původní li-
teraturu, která je českému čtenáři do-
stupná snad v každé solidní knihovně 
a která je, alespoň pro toho, kdo má 
raději přemýšlivější přístup k věcem, 
intelektuálním skvostem. Kromě 
velmi racionálního přístupu k  tech-
nickému a taktickému výcviku jsem 
tehdy záhy zjistil, že moji kolegové 
jsou povětšinou křesťané, kteří velmi 
odpovědně přemýšlejí o  možnos-
tech a omezeních použití spravedli-
vého násilí v různých životních situ-
acích. Zjistil jsem, že bez hlubokého 
praktického zájmu o kontemplativní 
modlitbu vlastně není možné pokro-
čit ani v řešení náročných bojových 
situací, ani v životě, pokud má být žit 
ve svobodě Božích dětí, nakolik jsme 

toho schopni „ve stavu cesty“, řekl 
by Tomáš Akvinský. Jako mladému 
muži, který se rozhlíží po tom, čemu 
se v životě poctivě věnovat, mi im-
ponovalo, jak rozsáhlé důsledky má 
porozumění principům konfliktů, jak 
bytostně konflikty souvisí s tím, kým 
jsme a zda se odhodláme na cestu 
proměny života třeba v podobě ná-
sledování Krista. Konflikty sice patří 
ke společenství svobodných lidí, učit 
se je však zvládat produktivně, nede-
struktivně, je pro mě celoživotní ško-
lou. Pro studenty jsme s kolegy kdysi 
pořádali kurs Novinář v v ohrožení. 
Možná, že ho pro budoucnost bude 
třeba obnovit, prozíravost a  integri-
ta je určitě něco, co ve věku gene-
rativní umělé inteligence budeme 
velmi potřebovat. Koneckonců, zdá 
se mi, že výcvik v sebeobraně a ze-
jména mentální průprava a duchov-
ní život dost pomáhají i v  ředitelské 
práci. Mít bdělost vůči cílům, sledovat 
je přes všechny překážky a  rozpty-
lování denního provozu. Přistoupit 
k problémům s důvěrou, s laskavostí 
a s trpělivostí, ale nebát se jít za pod-
statnými věcmi.

 Kde pro Tebe vede hranice mezi 
užitím síly a ústupem, či nastave-
ním druhé tváře?
Nemáš v otázkách něco jednodušší-
ho? Když jsem byl kluk, potkal jsem 
v knihovně tlustý ruský vojenský slov-
ník, někdy z padesátých let. Tam byl 
takový enigmatický výrok: „Albigen-
ští: náboženská sekta zavrhující válku. 
Vyvražděni v albigenských válkách.“ 
To bylo celé slovníkové heslo. Bez 
ohledu na albigenské, bez ohledu na 
historickou realitu, bez ohledu na ma-
lého kluka v knihovně: pochopil jsem 
tehdy, že masarykovské „tož budeme 
sedlat“ má svou sílu a důsažnost. Kdo 
umí, může a chce, ať nastaví druhou 
tvář, když se může rozhodovat za 
sebe a třeba i obětovat svůj život pro 
vyšší věci. Ale často jsme v situacích, 
kdy nehájit život a jeho hodnoty, blíz-
ké, nevinné, občansky nelze. A přípra-
va na to, jak se třeba v jediném oka-
mžiku života bude nezbytné postavit 
zlému, je, zvláště pro muže, myslím, 
celoživotní disciplína. Aby pak autoři 
nemuseli psát, že „bylo málo mužů“. 
Moc bych nám přál, abychom jako 
generace, muži, Češi, křesťané, po-
ctiví lidé, nebyli vyzkoušeni. Ale to je 
v rukou Hospodina, který si nás při-
pravuje pro své záměry.

Stanislav Zeman

Není nic praktičtějšího 
než dobrá teorie

Pražský arcibiskup Mons. Jan Graubner v dubnu navštívil Vyšší odbornou školu 
publicistiky v Praze (VOŠP), kterou zřizuje pražské arcibiskupství. Jejího ředitele, 
Mgr. Petra Uherku, Dipl. Mgmt., jsme při této příležitosti požádali o rozhovor.
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PASTORAČNÍ STŘEDISKO

 10. května od 9.30 V  rámci 
Akademie nejen pro seniory proběhne 
přednáška P. ThLic. Marka Františka 
Drábka O.Praem.: Jak dalece se nás 
týká zneužívání? Jde „pouze“ o zne-
užívání tělesné? Problematika zneuží-
vání. (Kolejní 4, Praha 6)

https://pastorace.apha.cz

PASTORAČNÍ STŘEDISKO 
– CENTRUM PRO RODINU

  20. června – 8. srpna Společná pří-
prava na život v manželství – letní kurz 
po loňské zkušenosti plánujeme dis-
tanční formou, závěrečný večer 8. srp- 
na bude možné absolvovat prezenčně. 
Více na https://apha.cz/akce/letni-
-kurz-pripravy-na-zivot-v-manzelst-
vi/. Další možnost přípravy bude až na 
podzim od 10. října.
 https://pastorace.apha.cz/

pro-rodinu 

ARCIDIECÉZNÍ CENTRUM 
PRO MLÁDEŽ 

 19. – 21. května Víkendovka pro 
mladé 11–15 let, více informací a při-
hlašování na webu ADCM.
 9. – 11. června Víkendovka pro 
mladé 15–19 let, více informací a při-
hlašování na webu ADCM.
 1. – 6. srpna Světové setkání mláde-
že v Lisabonu 2023. Informace a přihla-
šování: https://adcm.cz/2022/12/10/
prihlasovani-na-lisabon-2023/ nebo 
https://www.svetovednymladeze.cz.
 13. – 19. srpna Runway camp, Hora 
Matky Boží v  Králíkách, pro mladé 
15–19 let, přihlašování během jara na 
www.runwaycamp.cz.
 27. srpna – 1. září Taxiway camp, 
Hora Matky Boží v Králíkách, pro mla-
dé 12–16 let, přihlašování během jara 
na webu ADCM.

www.adcm.cz

SVATÁ HORA 
– POUTNÍ MÍSTO

 2. května od 19.00 Koncert 54. roč- 
níku HFAD – Petr Nouzovský & Ladi-
slav Horák v bazilice. Vstupné 250 Kč 
a 150 Kč. Vstupenky lze zakoupit pro-
střednictvím sítě Ticketportal, případ-
ně před zahájením koncertu v mís- 
tě konání.

 3. května od 17.30 Povídání s pro-
mítáním „O  svatohorských pokla- 
dech“. Cyklus setkání s PhDr. Věrou 
Smolovou v refektáři kláštera. Vstup-
né 120 Kč, v ceně je zahrnuta degu-
stace svatohorských vín. Rezervace 
v prodejně na Svaté Hoře a na tel. 318 
429 943.
 6. května od 15.00 do 18.00 Malé 
filmové exercicie. Volné moderované 
povídání, naslouchání, diskusi a sdí-
lení zkušeností v přátelské atmosféře 
podpořené malým občerstvením vede 
jáhen Pavel Švarc. Úvodem bude pro-
mítnut film. Délka trvání akce je dána 
především zájmem a  aktivitou pří-
tomných (předpokládá se max. 3 ho-
diny). Prostor je temperován, vchod 
je z ambit. Vstupné dobrovolné, není 
potřeba se přihlašovat předem. Počet 
účastníků je dán kapacitou.
 18. května Slavnost Nanebevzetí 
Páně, hudba při mši sv. v 17.00: P. Eben 
– Mešní proprium, ordinarium.
 20. května Svatohorský DownTown 
2023. Mistrovství ČR – závod ve sjez-
du na kolech ze Svaté Hory do města 
Příbram. V průběhu konání akce bude 
částečně omezen vjezd na Svatou 
Horu, pro pěší bez omezení. Start je 
ve 14.30 hodin z Kalvárie. Finále a ex-
hibice od 17.30
 23. května od 19.00 Koncert  
54. ročníku HFAD – Český filharmo-
nický sbor Brno u Korunovačního ol-
táře. Při nepřízni počasí bude koncert 
přesunut do kostela sv. Vojtěcha na 
Březových horách. Vstupné 250 Kč.
 27. května Pouť Matice Svatohor-
ské. Mše sv. od 10.00, po ní následuje 
výroční schůze členů Matice Svato-
horské.
 28. května Slavnost Seslání Ducha 
svatého, možnost získat plnomocné 
odpustky. 

Nedělní varhanní půlhodinky

 Od 7. května každou naděli od 14.00 
do 14.30 v bazilice. Vstup je možný 
pouze před začátkem koncertu, bě-
hem něj není možná prohlídka bazili-
ky. Vstupné dobrovolné.
 7. 5. – Adam Suk, 14. 5. – Ivana Mi-
chalovičová a Petra Kulajová (varhany 
čtyřručně), 21. 5. – Giedré Lukšaite 
Mrázková, 28. 5. – Irena Chřibková. 

Výstavy 

 Svaté relikvie a jejich kult V tzv. 
klenotnici v Proboštství. Její zhlédnutí 
je možné každý den. Vstup je z pro-
dejny v ambitech pod hodinovou věží. 
Vstupné činí 70 Kč.
 Požár Svaté Hory Výstava je volně 
přístupná v otevírací době prodejny 
v  rohové Plzeňské kapli. Vytvořena 
byla ve spolupráci ŘKF na Svaté Hoře 
se Státním okresním archivem Příbram. 
 Kyjev: reportáž z jednoho dne – 
8. března 2022 Výstava se nachází 
v rohové Mníšecké kapli.
 Svatá Hora nad časem a  v  čase 
Výstava fotografií Miroslava Zelenky 
zachycující poutní areál, součást ex-
pozice Muzea. 
  Život Ježíše Krista Expozice kom-
binovaná z artefaktů různých umělců 
provádí návštěvníky událostmi života 
Ježíše Krista. Výstava vznikla za las-
kavého přispění a spolupráce Spolku 
Příbramských betlémářů. Je součástí 
expozice Muzea.

www.svata-hora.cz

ŘKF DOBŘÍŠ, PASTORAČNÍ 
CENTRUM SV. TOMÁŠE

  14. května od 10.15 Vernisáž paní 
Zuzany Hutňanové „Inspiromat“. Jde 
o sbírku podnětů (fotografií, obrazů 
ap.), které ji oslovily v době, kdy bojo-
vala s vážnou nemocí. Výstava potrvá 
do 17. června. (Pastorační centrum)
 20. května od 13.00 do 17.30 
V rámci dobříšských Májových slav-
ností bude otevřen kostel Nejsvětější 
Trojice s následujícím programem:
Od 14.00 Vernisáž návrhů křížové 
cesty do kostela ve Svatém Poli zpra-
covaný akademickým malířem Mirem 
Pogranem za přispění malířky Zuzany 
Hutňanové. 
Od 15.00 Komentovaná prohlídka 
nových varhan.
Od 16.00 Varhanní koncert (rene-
sanční a barokní mistři, improvizace).

2. 5. Praha-Nové Město /  
ZŠ sv. Voršily / návštěva
3. 5. / 15.00 Beroun / kostel sv. Jakuba 
Staršího / mše sv. u příležitosti  
30. výročí Charity Beroun
5. 5. / 16.30 Praha-Vinohrady / kostel 
sv. Ludmily / mše sv. za povolání
7. 5. / 10.30 Dobřichovice /  
zámecká kaple sv. Judy Tadeáše /  
mše sv. s dedikací nového oltáře
8. 5. / 13.00 Zlín-Jižní Svahy / kostel 
Panny Marie Pomocnice křesťanů / 
slavnostní mše sv. u příležitosti 20 let 
od posvěcení kostela
9. 5. Řezno (Německo) / katedrála 
sv. Petra / zahájení česko-bavorské 
zemské výstavy Barock! Bayern und 
Böhmen
12. 5. / 18.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / mše sv. výročí posvěcení 
katedrály
13. 5. / 14.00 Praha-Hradčany / Arci-
biskupský palác / Svatojánské sym-
posium k vydání knihy Musica Navalis
14. 5. / 10.00 Praha-Dejvice / 
kostel sv. Matěje / poutní mše sv. 
15. 5. / 17.30 Praha-Hradčany / 
katedrála / mše sv., slavnost 
sv. Jana Nepomuckého, 
Svatojánské slavnosti NAVALIS
16. 5. vikariátní konference 
vikariátu Vlašim
17. 5. Praha Hostivař /  
Křesťanské gymnázium / návštěva 
17. 5. / 17.00 Liberec / vzpomínková 
bohoslužba na místě internace 
kard. Berana a následně mše svatá 
v arciděkanském kostele sv. Antonína
21. 5. Praha-Břevnov / Břevnovský 
klášter / mše sv. na zahájení  
16. benefičního dne nazvaném:  
„Na světě nejsme sami“
25. 5. / 10.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / mše svatá u příležitosti 
oslavy 30. výročí založení  
Křesťanského gymnázia
27. 5. / 10.30 Plzeň / katedrála  
sv. Bartoloměje / mše sv. s oslavou  
30. výročí vzniku plzeňské diecéze
27. 5. / 16.30 Praha-Hradčany / 
katedrála / přijetí do katechumenátu 
27. 5. / 20.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / vigilie Letnic – nešpory
28. 5. / 10.00 Praha-Hradčany / 
katedrála / slavnost Seslání Ducha 
svatého, biřmování

1. 5. / 11.00 Kunratice 
u Cvikova /  
bohoslužba slova
1. 5. / 15.00 Modlivý důl / 
mše svatá
3. 5. Praha / slavnostní 
zahájení výstavy 
„Československá 
zahraniční armáda 1943“
4. 5. / 18.00 Praha-
Malá Strana / kostel sv. 
Mikuláše / mše sv. pro 
hasiče ke cti sv. Floriána
5. 5. Úžice u Kralup / 
žehnání sochy Ježíše 
Krista
10. 5. Olomouc / 
setkání České národní 
banky k výročí biskupa 
Matochy
12. 5. / 18:00 Praha-
Hradčany / katedrála 
/ mše sv. k výročí 
posvěcení katedrály
13. 5. / 14.00 Praha-
Hradčany / Arcibiskupský 
palác / Svatojánské 
symposium k vydání 
knihy Musica Navalis
14. 5. / 10.00 Rychnov 
nad Kněžnou / zámecký 
kostel Nejsv. Trojice / 
děkovná mše sv. 
s žehnáním kostela
15. 5. – 19. 5. Řím / 
slavnost sv. Jana 
Nepomuckého
20. 5. / 14.00 Hlinsko / 
děkovná mše sv. za 30 
let od vzniku Nadačního 
fondu Betlém 
nenarozených
21. 5. Terezín / 
Terezínská tryzna
27. 5. / 10.30 Plzeň / 
katedrála sv. Bartolo- 
měje / mše sv. s oslavou  
30. výročí vzniku 
plzeňské diecéze 
27. 5. / 20.00 Praha-
Hradčany / katedrála / 
vigilie Letnic – nešpory
28. 5. / 10.00 Praha-
Hradčany / katedrála / 
slavnost Seslání Ducha 
svatého, biřmování

7. 5. / 9.30 Sedlčany / 
kostel sv. Martina / 
biřmování
14. 5. / 9.30 Lysá nad 
Labem / kostel Narození 
sv. Jana Křtitele / 
biřmování
15. 5. / 17.30 Praha-
Hradčany / katedrála / 
mše sv., slavnost sv. 
Jana Nepomuckého, 
Svatojánské slavnosti 
NAVALIS
16. 5. / 9.30 Pečky / 
kostel sv. Václava / mše 
sv. v rámci vikariátní kon-
ference vikariátu Kolín
16. 5. / 18.00 Nové 
Veselí / kostel  
sv. Václava / mše sv.
17. 5. / 8.00 Praha-
Hradčany / katedrála / 
mše sv. za proces 
blahořečení kard. Berana
18. 5. / 15.00 Praha-
Hradčany / kostel  
sv. Jana Nepomuckého / 
mše sv. pro vězeňskou 
službu
19. 5. / 16.00 Praha-
Hradčany / katedrála / 
mše sv. pro Policii ČR
21. 5. / 9.00 Praha-
Barrandov / kostel Krista 
Spasitele / biřmování 
a žehnáním varhan
25. 5. Olomouc / 
konference k Aktivizaci 
života farností
26. 5. / 9.00 Praha-
Barrandov / vizitace 
farnosti
27. 5. / 10.30 Plzeň / 
katedrála sv. 
Bartoloměje / mše sv. 
s oslavou 30. výročí 
vzniku plzeňské diecéze
27. 5. / 20.00 Praha-
Hradčany / katedrála / 
vigilie Letnic – nešpory
28. 5. / 9.30 Benešov / 
biřmování
31. 5. / 18.00 Stará 
Boleslav / mše sv. 
s modlitbou za synodální 
proces

Z diáře
KARDINÁLA DUKY

Z diáře
ARCIBISKUPA GRAUBNERA

Z diáře
BISKUPA WASSERBAUERA

Z diáře
BISKUPA MALÉHO

7. 5. / 10.00 Praha-
Hradčany / katedrála / 
mše sv.
7. 5. / 17.00 Praha-
Hradčany / katedrála / 
nešpory
14. 5. / 10.00 Praha-
Staré Město /  
kostel sv. Ducha / 
biřmování
14. 5. / 14.00 Praha-
Staré Město / kostel 
Nejsv. Salvátora / 
biřmování 
18. 5. / 16.00 Praha-
Dejvice / kostel sv. 
Vojtěcha / Te Deum
20. 5. / 10.00 Kralupy 
nad Vltavou (Vepřek) / 
žehnání zvonů
21. 5. / 8.30 Kladno-
Rozdělov / biřmování
28. 5. / 9.30 Praha-Staré 
Město / kostel sv. Jiljí / 
biřmování
28. 5. / 17.00 Praha-
Hradčany / katedrála / 
nešpory
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ŘK DUCHOVNÍ SPRÁVA 
U KOSTELA SV. IGNÁCE 
PRAHA-NOVÉ MĚSTO 
www.kostelignac.cz 

10. května od 18.30 
Putování východní Anatolií – 

vyprávění Ivany Rybecké 
s promítáním fotografií 

o biblické krajině pod Araratem 
po stopách křesťanů. 

(sál Ignáce Raaba jezuitského 
domu u kostela svatého Ignáce; 

vstup z Ječné ulice 2 
bude označen)

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.adcm.cz%2F&data=05%7C01%7CVit.Kochanek%40apha.cz%7C0e72bd02c14243a9f67a08db0d2a1c46%7C03df8d14c08a447b88078b7843ee38d1%7C0%7C0%7C638118246751500795%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=NmlsLsAzp8Wgf3voNT83FCzTp481XlDE0zlcZLjUPJ0%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.adcm.cz%2F&data=05%7C01%7CVit.Kochanek%40apha.cz%7C0e72bd02c14243a9f67a08db0d2a1c46%7C03df8d14c08a447b88078b7843ee38d1%7C0%7C0%7C638118246751500795%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=NmlsLsAzp8Wgf3voNT83FCzTp481XlDE0zlcZLjUPJ0%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.svetovednymladeze.cz%2F&data=05%7C01%7CVit.Kochanek%40apha.cz%7C475428e261bd468c6f6d08dae1487e29%7C03df8d14c08a447b88078b7843ee38d1%7C0%7C0%7C638069998714079906%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=H0utqvIYPbJCRdDcXXBXdNBXnrOYzCrMkEYPRKV7rV4%3D&reserved=0
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  23. května od 19.00 Beseda s ne-
ziskovou společností Koridor, která 
od začátku války vozí humanitární 
pomoc na Ukrajinu. Součástí budou 
fotografie přímo z místa pomoci.

www.farnostdobris.cz

KOMUNITNÍ CENTRUM 
MATKY TEREZY

  9. května od 17.00 Vernisáž výsta-
vy dětských obrazů „Milosrdný sama-
ritán“.
  10. května od 19.00 do 20.30 Hu-
dební kavárna. Posezení s příjemnou 
hudbou v Café Terezie. Vstupné 60 Kč.
  11. května od 19.00 Zastavení 
u Matky Terezy s hostem Magnusem 
MacFarlane-Barrowem o  úžasném 
projektu, s jehož pomocí se daří dávat 
šanci na život. Akce je spojena s au-
togramiádou knihy „Štědrost a dob-
ročinnost“.
  14. května od 15.00 Pouť u kap-
ličky Jana Nepomuckého v ulici Sta-
robylá.
  21. května od 15.00 Tančírna s ka-
pelou “Hvězdný prach“. Vstupné pro 
pár 150 Kč, pro jednotlivce 70 Kč.
  28. května Jihoměstské posvíce-
ní. Od 10.00 mše svatá – následuje 
společný čas, od 13.00 program pro 
rodiny s dětmi, od 15.30 pohádka. Po-
drobnější info o programu dne najde-
te na www.kcmt.cz/kalendar-akci.
  2. června NOC KOSTELŮ – na pro-
gram se můžete těšit jak v kostele sv. 
Františka, tak v  Komunitním centru 
Matky Terezy.

www.kcmt.cz

ŘKF U KOSTELA SV. JAKUBA 
STARŠÍHO PRAHA-STODŮLKY 

               3. května od 10.00 Kurz Beta. Téma 
setkání: Gravissimum educationis, 
deklarace o křesťanské výchově. Kdo 
všechno má právo být vychováván 
a vychovávat? Jaké mohou být pro-
středky křesťanské výchovy? Jaká jsou 
práva a povinnosti rodičů ve výchově? 
Na co všechno má právo škola? Jaké 
jsou druhy katolických škol? (Komu-
nitní centrum)
  7. května od 15.00 Májová pobož- 
nost. Po celý květen vždy v  neděli 
v 15.00 srdečně zveme na májové po-
božnosti do kostela sv. Jana a Pavla 
na Krtni.
  10. května od  10.00 Kurz Beta. 
Téma setkání: Presbyterorum ordinis, 
dekret o službě a životě kněží. Jaká je 

podstata kněžství a jaké je poslání kněží 
ve světě? Který z aspektů služby kněží 
je nejdůležitější – služba slova, vyslu-
hování svátostí nebo vedení Božího 
lidu? Jaký je vztah kněží a biskupů? Jak 
funguje kněžské bratrství? A jaké vztahy 
mají kněží s laiky? Jaká je péče o kněž-
ská povolání? (Komunitní centrum)
  17. května od  10.00 Kurz Beta. 
Téma setkání: Presbyterorum ordi-
nis, dekret o službě a životě kněží. Co 
je podstatného na životě kněží? Jaký 
je ideál kněžské dokonalosti? Jsou 
nějaké zvláštní duchovní požadavky 
na život kněze? Jak církev podporuje 
kněze? (Komunitní centrum)
 31. května od  10.00 Kurz Beta. 
Téma setkání: Optatam totius, dekret 
o výchově ke kněžství. Kdo má od-
povědnost za nová kněžská povolání? 
Jaká jsou čtyři zaměření kněžské for-
mace? Jak se vybírají kandidáti kněž-
ství? Kdo a jak se stará o bohoslovce? 
Jaké jsou druhy seminářů? Co mají 
bohoslovci všechno studovat? Mají 
bohoslovci nějaké praxe? Mají mladí 
kněží ještě nějakou formaci? (Komu-
nitní centrum)

www.farnoststodulky.cz

KOSTEL A KOMUNITNÍ 
CENTRUM KRISTA SPASITELE 
PRAHA-BARRANDOV

 4. května od 19.00 Přednáška 
s diskuzí na téma „Křesťanství a psy-
chologie“. Deprese, úzkost, vztahy, 
problémy v zaměstnání, v rodině, těž-
ké životní situace – liší se nějak křes-
ťanský psychologický přístup od toho 
běžného? Přednáší Mgr. Petra Veselá 
z Křesťanského terapeutického centra 
(sál Komunitního centra).
    13. května od 11.00 do 22.00  
Celodenní komunitní akce: ekume-
nická bohoslužba, koncerty moderní 
i vážné hudby, film, hry, kavárna a bar 
v Komunitním centru, možnost pro-
hlídky kostela. Dobrovolné vstupné na 
podporu Farní Charity a nového sídla 
Přírodní školy.
 21. května od 10.30 Slavnostní 
požehnání nových varhan v kostele 
Krista Spasitele. Požehnány budou 
při mši svaté biskupem Zdenkem 
Wasserbauerem. Výroba varhan byla 
zahájena počátkem roku 2019 v dílně 
varhanářů Kánský a Brachtl. Mají dva 
manuály, každý v rozsahu C až a3, to 
je 58 kláves. Pedál je v rozsahu C až 
f1, to je 30 kláves. Varhany budou mít  
40 rejstříků a celkem 2 265 píšťal.

 23. května od 20.00 Slavnostní 
inaugurační koncert při příležitos-
ti uvedení nových varhan v  kostele 
Krista Spasitele. Účinkuje varhaník 
a pedagog HAMU Pavel Černý.
 1. června od 19.00 Přednáš-
ka s diskuzí na téma „Domácí péče 
o blízkého s demencí“. Co je to de-
mence a  jak ovlivní náš život? Jak 
komunikovat? O  jaké dávky sociál-
ní péče mohu požádat? Jak vybrat 
vhodnou zdravotní a sociální službu? 
Kam se obrátit? Jaké pomůcky existují 
pro podporu péče? Přednáší Jitka An-
dresová, poradna Alzheimer Point (sál 
Komunitního centra).

www.centrumbarrandov.cz

ŘKF U KOSTELA SV. JAKUBA 
STARŠÍHO PRAHA-KUNRATICE

  15. května od 19.00 Večer v rám-
ci programu Duchovní růst matky, je 
možné se přihlásit na webu farnosti.
  31. května od 19.00 Přednáška Příliš 
„živé“ dítě – problematika hyperaktiv-
ních dětí, přednášející Hana Imlaufová.
  5. června od 19.00 Přednáška Sak- 
rální stavby, Ing. arch. Jindřich Synek.

www.farnostkunratice.cz

ŘKF U KOSTELA SV. TEREZIE 
Z LISIEUX PRAHA-KOBYLISY

 10. května od 19.20 Svědectví 
Magnuse MacFarlane-Barrowa, za-
kladatele mezinárodní organizace 
Mary´s Meals. Jejím hlavním poslá-
ním je poskytnout jedno vydatné jídlo 
každý školní den nejchudším dětem 
po celém světě. Zároveň se tak otevírá 
možnost pro ty, kteří mají více, než 
potřebují, dělit se s těmi, kteří nemají 
ani to nejzákladnější. Vyprávění o tom, 
jak otevřenost srdce lidí a ochota se 
dělit dělá zázraky, moderuje a překládá 
Kateřina Lachmanová. Během večera 
vystoupí písničkář Pavel Helan. Vstup-
né dobrovolné.

https://terezicka.cz

FRANTIŠKÁNSKÝ KLÁŠTER 
V HÁJKU

  1. května od 11.00 Začátek poutní 
sezóny. Mši sv. celebruje P. Filip Rat-
houský OFM.
  13. května od 11.00 Panna Maria 
Fatimská. Mši sv. celebruje P. Jan Maria 
Vianney Dohnal OFM.

        15. května od 17.00 Ekumenická 
bohoslužba, P. Filip Jan Rathouský. 
  18. května od 12.00 Pouť seniorů, 
P. Jan Nepomuk Svoboda OFM.
 27. května od 11.00 Navštívení 
Panny Marie, P. Prokop Petr Siostrzo-
nek OSB, arciopat.

www.hajek.ofm.cz

KOMUNITA CHEMIN NEUF

 9.–10. června ORA et LABORA 
v klášteře v Tuchoměřicích – spole-
čenství modlitby, práce a společného 
slavení otevřené pro jednotlivce i ro-
diny s dětmi. Více informací a registra-
ce na webových stránkách Komunity.
 11. června od 10.30 Poutní mše 
svatá v kostele sv. Víta, po které bude 
následovat den otevřených dveří 
v řeholním domě Komunity Chemin 
Neuf. Více informací a registrace na 
webových stránkách Komunity.
      1.–7. července EXODUS! TEEN 
CAMP pro mladé 14–18 let. Více in-
formací a  registrace na webových 
stránkách Komunity. 

Modlitební setkání
 Každé úterý od 20.00 v  klášteře 
v  Tuchoměřicích. Doprava: z  Boři-
slavky (Metro A) bus 312 do zastávky 
Tuchoměřice, zámek. Před cestou si 
vždy na webových stránkách Komu-
nity ověřte, zda se v daný den modli-
tební setkání koná.

www.chemin-neuf.cz

CHARITA BEROUN

  Charita Beroun slaví 30 let
Při  této příležitosti byla zahájena 
výstava v galerii Pěší zóna v Palacké- 
ho ulici (pod Plzeňskou bránou). 
Mapuje nejen začátky péče o chudé 
v Berouně, ale především služby, které 
Charita na Berounsku poskytuje (pro 
rodiny s  dětmi, seniory, osoby bez 
přístřeší). Zachycuje také akce, které 
pravidelně pořádá (Běh pro Charitu, 
sbírky…) a v neposlední řadě pomoc 
městu v době pandemie koronaviru či 
pomoc uprchlíkům z Ukrajiny v Centru 
pomoci. Výstava vznikla ve spolupráci 
s městem Beroun, historické fotogra-
fie zapůjčil Státní okresní archiv Be-
roun a Muzeum Českého krasu. Pro-
hlédnout si ji můžete do konce května. 
Samotná oslava 30 let CHB proběhne 
ve středu 3. května od 15.00 v kostele 
sv. Jakuba v Berouně. Mši svatou bude 

celebrovat arcibiskup Jan Graubner. 
Poté bude následovat krátký dopro-
vodný program.

https://beroun.charita.cz

KOMUNITNÍ CENTRUM 
ZAHRADA – VLAŠIM

(KC ZAHRADA, Tovární 2042, Vlašim) 

  3. května od 19.00 Literární klub: 
Jana Peroutková (moderátorka a novi-
nářka) a Petr Švec (novinář, dramaturg) 
představí svoji knihu nazvanou Restart. 
  17. května od 20.00 Folkrockový 
klub: Markéta a Lazarové – lidové pís-
ně z různých koutů Evropy.

www.vlasim.charita.cz, 
https://komunitnicentrumvlasim.cz

METROPOLITNÍ KAPITULA 
U SV. VÍTA V PRAZE

Sváteční liturgie v katedrále
  12. května od 18.00 Výročí posvě-
cení katedrály, mši sv. celebruje Mons. 
Jan Graubner. Mši sv. zpěvem dopro-
vodí Dětský katedrální sbor.
  15. května od 17.30 Vigilie svátku 
sv. Jana Nepomuckého. Mši sv. cele-
bruje Mons. Jan Graubner. Následuje 
procesí a slavnosti Navalis. 

 16. května od 18.00 Svátek sv. Jana 
Nepomuckého. Mši sv. celebruje Voj-
těch Eliáš, kanovník.
  18. května od 18.00 Slavnost Na-
nebevstoupení Páně. Mši sv. celebruje 
Ondřej Pávek, děkan kapituly.
  25. května od 10.00 Výročí zalo-
žení Křesťanského gymnázia. Mši sv. 
celebruje Mons. Jan Graubner.
  27. května od 20.00 Svatodušní vi-
gilie. Modlitbě nešpor předsedá Mons. 
Jan Graubner.
 28. května Slavnost Seslání Du-
cha svatého. Bohoslužby podle pra-
videlného nedělního pořadu, mši sv. 
od 10.00 s udílením svátosti biřmování 
celebruje Mons. Jan Graubner.

Dětský katedrální sbor
 31. května od 17.30 Závěrečný 
koncert Dětského katedrálního sboru 
v kostele sv. Benedikta na Hradčan- 
ském náměstí.

www.kapitula.cz

KRÁLOVSKÁ KOLEGIÁTNÍ 
KAPITULA SV. PETRA A PAVLA 
NA VYŠEHRADĚ

  22. května od 19.00 Varhaní kon-
cert mladých varhaníků z  Pražské 
konzervatoře v bazilice. Koncert se 
koná v rámci festivalu Varhanní Vyše-
hrad. Vstupné dobrovolné.
  27. května Festival Na Výšinách – 
křesťanský multižánrový open-air fes-
tival připravovaný pod záštitou Mlá-
deže pro Krista Česká republika. Více 
informací na https://navysinach.cz.
 27.–28. května V rámci víkendo-
vé akce Pražské vinice, pořádané 
Hlavním městem Praha, kdy budou 
otevřené i  soukromé pražské vini-
ce, zveme na prohlídku vinice vyše-
hradské kapituly u Nového děkanství. 
Informace na webu https://www. 
prague.eu/cs/detail-akce/15916/
prazske-vinice.

www.kkvys.cz

Pozvánky

 Varhanní nešpory maltézských 
rytířů
V  pondělí 15. května od  17.00 se 
koná v rámci cyklu „Varhanní nešpory 
maltézských rytířů“ koncert duchov-
ní hudby. Program: Guillaume Dufay. 
Účinkují: A. Demovičová, L. Preislero-
vá, L. M. Smrkovská – mezzosoprány, 
J. Parma, M. Rendoš – tenoři, T. Hála 

Sbírku můžete dále podpořit darem v hotovosti na Svaté Hoře 
a účastí na benefičních akcích.

M a t i c e  S v a t o h o r s k á  v y h l a š u j e 

v e ř e j n o u  s b í r k u

sbírka
Sbírka je určena na finanční pokrytí výroby 
kopií těchto předmětů:
• dva adorující stříbrní andělé
• šest stříbrných tepaných svícnů 
• stříbrný trůnek pod sošku Panny Marie Svatohorské
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Svatá Hora 591 • 261 01  Příbram • IČ: 70829071
Matice Svatohorská

tel.: +420 604 594 925 • e-mail: matice@svata-hora.cz

Originály byly odcizeny v roce 2012 a tvořily součást stříbrného 
oltáře v bazilice Nanebevzetí Panny Marie v Příbrami na Svaté 
Hoře. Předpokládané náklady na výrobu duplikátů jsou 
4.500.000,- Kč.

Děkujeme Vám za Vaši podporu. Každý pátek  
v 7 hodin ráno na Vás pamatujeme v modlitbě při mši svaté,  
která je za Vás sloužena. Bůh Vám žehnej  
a Panna Maria Svatohorská ať Vás provází svou pomocí! 

Věra Langová, předsedkyně Matice Svatohorské

Finanční příspěvky můžete posílat na transparentní bankovní účet:

615 780 23 59/0800
Česká spořitelna a. s., Praha 4, Olbrachtova 1929/62, PSČ 140 00, IČ 45244782

Andělská

www.svata-hora.cz

http://www.farnoststodulky.cz
http://www.kkvys.cz
http://www.kkvys.cz
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– varhanní pozitiv a clavisimbalum. 
Místo konání: řádový kostel Panny 
Marie pod řetězem, Lázeňská ulice, 
Praha 1 – Malá Strana. Koncert po-
řádá Suverénní Rytířský a Špitální řád 
sv. Jana z Jeruzaléma, Rhodu a Malty 
a Společnost pro duchovní hudbu za 
finanční podpory MČ Praha 1. Vstup 
volný.

  Exercicie Lectio Divina 
Od  23. do 31. května  a  od  21. do 
27. srpna se budou konat ve Vranově 
u Brna exercicie Lectio Divina. Tato 
duchovní cvičení založená na čet-
bě a meditaci Božího slova se konají 
v  hlubokém mlčení s  individuálním 
doprovázením, tedy každodenním 
duchovním rozhovorem. Exercicie 
vedou řeholníci z České a Slovenské 
republiky a  jsou určené pro všechny 
věřící: laiky, osoby zasvěceného živo-
ta i kněze. Zájemci se mohou přihlásit 
na: lectiodivinacz@gmail.com 
www.lectiodivina.cz.

  Bohoslužba za krajinu pod širým 
nebem
V sobotu 27. května zveme všechny 
milovníky přírody na již šestnáctou eku-
menickou bohoslužbu za krajinu. Ráno 
je možné se připojit k pouti od kostela 
Stětí sv. Jana Křtitele v Dolních Cha-
brech (podrobnosti na facebook.com/
EkologickaSekceCKA). Při bohoslužbě 
od 14.00 kázáním poslouží Mikuláš Vy-
mětal z Českobratrské církve evangelic-
ké, v níž působí jako celocírkevní farář 
pro humanitární aktivity, menšiny a lidi 
sociálně vyloučené. Po bohoslužbě 
(cca od 14.45) následuje beseda na téma 
Návraty do opuštěných krajin, kterou 
uvede Tomáš Zděblo, předseda ochra-
nářského spolku Jestřábník, zemědělec 
a chovatel ovcí z Roztok u Prahy. 
Bohoslužba se koná jako obvykle na 
levém břehu Vltavy na zahradě na 
Sedleckých skalách (GPS 50°08‘22.1“N 
14°23‘32.4“E) nedaleko žlutě značené 
cesty ze Suchdola do Roztok. Pohodl-
ně po rovině (cca 15 až 20 min. chůze) 
je místo dosažitelné ze zastávek MHD 

v Praze-Suchdole (147 Budovec, 107 
a 147 Kamýcká). Je možné také str-
mě vystoupat od železniční zastávky 
Praha-Sedlec nebo od přívozu v Pra-
ze-Sedlci. Akci pořádá Ekologická 
sekce České křesťanské akademie ve 
spolupráci s občanskými sdruženími 
a s městskou částí Praha-Suchdol.

  Letní škola Tomáše Akvinského
Ve dnech 30. července – 4. srpna se 
v klášteře v Tuchoměřicích koná 2. ročník 
Letní školy Tomáše Akvinského. Pořada-
telem je Česká dominikánská provincie 
ve spolupráci s nakladatelstvím Krystal 
OP.  Jejím smyslem je společné studium 
nauky a textů svatého Tomáše vztahují-
cích se k tématu Trojice a hledání jejich 
významu pro náš duchovní i praktický 
život. Náplní Letní školy jsou přednáš-
ky, workshopy, společná i individuální 
modlitba a čas pro setkávání, odpočinek 
a rozhovory. Přihlášky posílejte na lsta@
op.cz, více informací na https://krystal.
op.cz/letni-skola-tomase-akvinskeho/ 
Srdečně zvou dominikáni!

USTANOVENÍ

 P. Dr. Theol. Tomáš Cyril Havel CFSsS byl se souhlasem 
řeholního představeného a na návrh P. Prokopa Siostrzonka 
OSB, opata, s účinností od 1. dubna 2023 jmenován a usta-
noven farním vikářem Římskokatolické farnosti u kostela  
sv. Markéty Praha-Břevnov.
 P. Mgr. Jan Kolouch byl s účinností od 1. dubna 2023 
uvolněn z jáhenské služby v Římskokatolické farnosti Hos-
tivice.

ŽIVOTNÍ JUBILEA

 P. Ing. Jaroslav Kuchař SDB, JABOK – VOŠ sociálně pe-
dagogická a teologická, 1. 5. 1958 (65 let)
 P. Mgr. František Marek Míček O. Praem., nemocniční 
kaplan, rektor u klášterního kostela sv. Karla Boromejského 
Praha-Malá Strana, 1. 5. 1973 (50 let)
 P. Jiří Ptáček MIC, farář v Hrádku, 3. 5. 1973 (50 let)
 ThLic. Mgr. Michal Prívara, kněz pražské arcidiecéze,  
7. 5. 1983 (40 let)
 P. Dr. Stanislav William Robert Faix OSA, převor, farní vi-
kář u kostela sv. Tomáše Praha-Malá Strana, 8. 5. 1936 (87 let)
 prof. ThDr. Jan Matějka, sídelní kanovník Metropolitní 
kapituly u sv. Víta, 12. 5. 1932 (91 let)
 Mons. ThLic. Artur Matuszek, Th.D., prelát Jeho Svatos-
ti, farář u kostelů sv. Mikuláše a sv. Václava Praha-Vršovice, 
23. 5. 1963 (60 let)
 P. Ing. Mgr. Martin Libor Dvořák OP, rektor klášterní-
ho kostela sv. Bartoloměje Praha-Staré Město, 29. 5. 1958  
(65 let)
 JCLic. Mgr. Mikuláš Uličný, MBA, administrátor ve 
Smečně, 29. 5. 1978 (45 let)

 Mgr. Ing. Václav Slavíček, nemocniční kaplan, trvalý já-
hen v Kladně, 31. 5. 1946 (77 let)

VÝROČÍ BISKUPSKÉ KONSEKRACE

 Mons. ThLic. Ing. Zdenek Wasserbauer, Th.D., pomoc-
ný biskup, generální vikář, 19. 5. 2018 (5 let)
 Mons. ThDr. RNDr. Ladislav Hučko, CSc., apoštolský 
exarcha, 31. 5. 2003 (20 let)

VÝROČÍ SVĚCENÍ

 Jiří Beran, trvalý jáhen u kostela sv. Antonína Praha-Ho-
lešovice, 5. 5. 2013 (10 let)
 Zdzisław Ciesielski, farář v Žebráku, 28. 5. 1988 (35 let)
 Mgr. Jacek Strachowski, administrátor v Petrovicích 
u Sedlčan, 29. 5. 1993 (30 let)
 Ing. Mgr. Miroslav Verčimák, administrátor u kostela sv. 
Jakuba Staršího Praha-Petrovice, 30. 5. 1998 (25 let)
 Mgr. Mariusz Stanisław Walczak, administrátor v Jin-
cích, 31. 5. 2003 (20 let)

KATOLICKÉ BOHOSLUŽBY 
VE SDĚLOVACÍCH PROSTŘEDCÍCH

RADIO PROGLAS

  7. 5. (9.00) Kostel sv. Bartoloměje v Pardubicích (P. Anto-
nín Forbelský)

 14. 5. (9.00) Katedrála sv. Augustina v Brně (P. Petr Vr-
backý)
 21. 5. (9.00) Kostel Všech svatých v Litoměřicích (P. Józef 
Szeliga)
 28. 5. (9.00) Kostel sv. Jana Křtitele v Šumperku (P. Sla-
womir Sulowski)

Aktuální program: www.proglas.cz/program

TELEVIZE NOE

 1. 5. (10.30) Kostel Panny Marie, Strážnice – mše sv. u pří-
ležitosti výročí 390 let od příchodu piaristů do Strážnice
 4. 5. (18.00) Kostel sv. Mikuláše, Praha-Malá Strana – mše 
sv. u příležitosti Dne hasičstva
 7. 5. (10.30) Kaple Telepace, Ostrava
 14. 5. (10.00) Kostel sv. Filipa a Jakuba, Zlín
 15. 5. (17.30) Katedrála sv. Víta, Václava a Vojtěcha, Praha 
– Slavnosti Navalis
 21. 5. (10.30) Kaple Telepace, Ostrava
 28. 5. (10.30) Kaple Telepace, Ostrava

Případné aktualizace na stránkách www.tvnoe.cz a ve vysílání
Změna vyhrazena.

úMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY

úmysl papeže

Za hnutí a skupiny v církvi: Modleme se, aby církevní hnutí 
a skupiny znovu denně objevovaly své evangelizační poslá-
ní a sloužily potřebám světa svými charismaty.

Národní úmysl

Za mladé lidi: Modleme se za mladé lidi, kteří touží po 
manželství, aby nalezli svého životního partnera a měli od-
vahu odevzdat se jeden druhému podle nároků evange- 
lia.

DUCHOVNÍ CVIČENÍ

  Od 3. do 6. května
Duchovní cvičení pro všechny / P. Miloslav Kabrda / 
Velehrad / http://stojanov.cz

  Od 3. do 8. května
Ignaciánské exercicie / Samuel Prívara SJ a Chris Staab SJ / 
Kolínský klášter / www.kolinskyklaster.org

  Od 8. do 12. května
9. poustevnický pobyt / P. Günther Eckelbauer, OMI / 
Eljon / www.eljon.cz

  Od 12. do 14. května
Víkendová duchovní obnova / P. Michal Němeček / 
Svatá Hora / www.svata-hora.cz

Duchovní cvičení pro dívky
s P. Petrem Kříbkem a sestrami Boromejkami

všechny informace na 
www.boromejky.cz/dc-hutisko

6. - 11. srpna 2023 na Hutisku–Solanci

ŽIVOT KAŽDÉHO Z NÁS JE CESTOU
CESTOU PLNOU KŘIŽOVATEK, PŘÍLEŽITOSTÍ, NEBEZPEČÍ A ROZHODOVÁNÍ

  Od 12. do 14. května
6. víkend pro snoubence / P. Jiří Šlégr, 
MUDr. Štěpán Gazda a manželé Rollerovi / Eljon / 
www.eljon.cz

  Od 18. do 21. května
Exercicie / P. Karel Satoria / Svatá Hora / 
www.svata-hora.cz 

  Od 19. do 21. května
4. Nad Biblí s biblistou / Angelo Scarano, Th.D., S.S.L. / 
Eljon / www.eljon.cz

  Od 22. do 26. května
28. Jak si udržet dobrou paměť i ve vyšším věku / 
Ing. Eva Outratová / Eljon / www.eljon.cz

  Od 23. do 31. května
Exercicie Lectio Divina / 
řeholníci z Česka a Slovenska / Vranov u Brna / 
www.lectiodivina.cz

  Od 25. do 28. května
Svatodušní exercicie / P. Ondřej Salvet / Svatá Hora / 
www.svata-hora.cz

  Od 29. května do 1. června
70. setkání zdravotníků / Jana Sieberová / Eljon / 
www.eljon.cz

mailto:lsta@op.cz
mailto:lsta@op.cz
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fkrystal.op.cz%2Fletni-skola-tomase-akvinskeho%2F&data=05%7C01%7Czpravodaj%40apha.cz%7C5d9c0fdf5d804b8fc36008db27d1399d%7C03df8d14c08a447b88078b7843ee38d1%7C0%7C0%7C638147553116751474%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=eju656H%2BGlLjxYO426qAAyufWs9883O2agmFjrfTFlg%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fkrystal.op.cz%2Fletni-skola-tomase-akvinskeho%2F&data=05%7C01%7Czpravodaj%40apha.cz%7C5d9c0fdf5d804b8fc36008db27d1399d%7C03df8d14c08a447b88078b7843ee38d1%7C0%7C0%7C638147553116751474%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=eju656H%2BGlLjxYO426qAAyufWs9883O2agmFjrfTFlg%3D&reserved=0
http://www.tvnoe.cz
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3. května 1913 
Narodil se Josef Zvěřina, kněz, teolog, filozof 
a historik umění. V rámci vykonstruované-
ho procesu Bárta Josef a spol. byl odsouzen 
k 22 letům těžkého žaláře. Podmínečně byl 
propuštěn v listopadu 1965. Patřil k význam-
ným postavám katolické inteligence a disen-
tu. 

4. května 1493
Papež Alexandr VI. vydal bulu Inter caetera, 
kterou udělil katolickým panovníkům Fer-
dinandu II. Aragonskému a Isabele Kastilské 
všechny země na západ a na jih od Azor nebo 
Kapverdských ostrovů. Vydání buly souviselo 
se zámořskými objevy. 

5. května 553
Začal Druhý konstantinopolský koncil, v po-
řadí šlo o 5. ekumenický koncil. 

12. května 1743
Marie Terezie byla v katedrále sv. Víta koru-
nována českou královnou. Korunoval ji olo-
moucký biskup Jakub z Lichtenštejna, který 
jí během předchozích válek o rakouské dě-
dictví zachoval věrnost. Pražský arcibiskup 
Manderscheid byl totiž během válek příto-
men holdovzdání kurfiřtu Karlovi Albrechtu 
Bavorskému a po zpětném dobytí Prahy mu 
byl zakázán přístup ke dvoru. 

15. května 1323
Královna vdova Eliška Rejčka (po českých 
králích Václavu II. a Rudolfu Habsburském) 
založila klášter cisterciaček v brněnské čtvrti 
Staré Brno.  

21. května 1863
V americkém Battle Creeku vytvořili delegáti 
zastupující sbory z celých Spojených států 
Generální konferenci Církve adventistů sed-
mého dne. Kořeny církve vznikly ale již ve tři-
cátých a čtyřicátých letech 19. století. Jedná 
se křesťanskou denominaci očekávající dru-
hý příchod Ježíše Krista a světící sobotu. 

23. května 1993
Pražský arcibiskup Miloslav Vlk posvětil Ar-
cidiecézní centrum života mládeže Nazaret 
v Praze-Kunraticích.

25. května 1653
Pražský arcibiskup kardinál Arnošt Vojtěch 
z Harrachu posvětil kapucínský kostel sv. Jo-
sefa v Praze na Novém Městě.

31. května 1993
Bulou papeže Jana Pavla II. Pro Supremi 
Ecclesiae Pastoris munere byla založena 
Diecéze plzeňská. Prvním biskupem se stal 
Mons. František Radkovský.

Vít Kochánek
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DVANÁCT SLOV. 
O PLODECH 
DUCHA SVATÉHO
Jan Twardowski
Brož., 144 str., 
229 Kč

MUČEDNÍCI A OBĚTI PRO KRISTA. 
MARTYROLOGIUM KATOLICKÉ 
CÍRKVE V ČESKÝCH ZEMÍCH 
VE 20. STOLETÍ
Váz., 776 str., 
1399 Kč

S MOBILEM 
DO BOŽÍHO 
KRÁLOVSTVÍ?
Josef Ptáček
Brož., 120 str., 
219 Kč

NEBUĎ P*ČA 
ANEB JAK (NE)
PRACOVAT 
S DĚTMI
Tomáš Morávek
Brož., 128 str., 
299 Kč

9 DNÍ K NAVÁZÁNÍ 
PŘÁTELSTVÍ 
S DUCHEM 
SVATÝM
Raniero 
Cantalamessa
Brož., 80 str., 95 Kč

MARIA, MATKA 
UČEDNÍKŮ PÁNĚ
Guiseppe Forlai
Brož., 88 str., 
149 Kč

ZA RUKU 
S PANNOU MARIÍ
Inès d’Oysonville
Váz., 80 str., 
249 Kč

MISÁL PRO DĚTI
Sophie de 
Mullenheim
Brož., 64 str., 
169 Kč

ROZJÍMAVÝ 
RŮŽENEC
Grzegorz Ryś
Brož., 96 str., 
129 Kč

LISTY
Sv. Kateřina 
Sienská
Váz., 264 str., 
cca 335 Kč

O ČINNOSTECH 
TĚLESNÝCH 
TVORŮ 
V TEOLOGICKÉ 
SUMĚ
Tomáš Akvinský
Brož., 100 str., 
cca 135 Kč

SALVE 
1/2023
Téma: důvěra
Brož., 176 str., 
130 Kč

DÝCHAT 
POD VODOU
Richard Rohr
Brož., 120 str., 
199 Kč

JAK ZKLIDNIT 
BOUŘI EMOCÍ
Sheri Van Dijk
Brož., 176 str., 
359 Kč

AŤ ŽIJE 
PŘÁTELSTVÍ
Frida Bern 
Andersson, 
Daniel Ek, 
Pär Flodin
Brož., 232 str., 
399 Kč

CO SE 
TI STALO?
Oprah Winfrey, 
Bruce D. Perry
Váz., 304 str., 
499 Kč
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MEHLO, ŠIKA, 
KŇUBA 
A MOTORA
Olga Stehlíková
Váz., 80 str., 
299 Kč

AGNES 
A TAJEMNÝ 
DŮM
Tuutikki Tolonen
Váz., 208 str., 
349 Kč

INTROVERTKA 
CHODÍ 
NA TERAPII
Debbie Tung
Váz., 208 str., 
359 Kč
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